
■基本的な構成
それぞれのページは、左右でペアになっています。右
側に問題と解答用スペース、左側に解答例と解説があ
ります。解くときは、左側のページを隠すなどして、
見ないように注意してください。

■重要なポイント
説明記述のポイントは設問の正確な読解です。注意す
べきことは、問題が何を答えるよう求めているか、ど
う答えるよう指定しているかの２点です。
本書では「何」をWhatの頭文字のWで、「どう」を
Howの頭文字の Hで表します。くわしくは次のページ
を読んでください。

■「練習問題」のページ（右側）
主に過去の公立高校入試問題から選ばれた設問が各
ページに２～４問あります。
設問の下の空白が解答用スペースです。なお、作図の
問題は指定された場所に書いてください。

■「解答例と解説」のページ（左側）
問題ごとに次の項目が並んでいます。

①設問
問題ページの設問文です。解答のポイントになる
W（何）、H（どう）の部分に目印がつけられています。
これが自然につけられるようになれば、得点力は向
上しているはずです。

②解答例
ここでもW（何）、H（どう）に目印がついています。
上の設問と対応させて、どのように解答例が作ら
れているか確認して下さい。なお、説明記述問題は、
完全にこのとおりでなければいけないわけではあ
りません。解説を読んで、必要な内容を理解して
ください。

③解説
W（何）、H（どう）をチェックした結果、どのよ
うに書くのが適切か、また、部分点の可能性のあ
る解答はどのように書けばよいのか、不正解にな
る解答はどこに問題があるのか、などをまとめて
あります。よく読んで、設問の内容と自分の解答
の理解を深めましょう。

本書の構成と使い方
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■目次

練習問題

- 理科 � -

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 4

右の図は、斜面の上に置いた力学台車を静かに離して、運動のよう
すを記録タイマーで記録した。区間ⓐ～ⓕでは、5 打点ごとの記録テー
プの長さが変わっている。区間ⓐ～ⓕでは、力学台車の速さはどの
ように変化したか。その速さの変化を、力学台車にはたらく力の向
きに関連づけて、簡単に書きなさい。

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 5

ひもの一端におもりをつけ、もう一方の端を固定して振り子をつく
る。図は、この振り子の運動を模式的に表したものである。右の図
のＰ、Ｑは、それぞれ、おもりの高さが最も低くなるときと最も高
くなるときの、おもりの位置を表している。この振り子の運動にお
いて、おもりがＰからＱへ動いていくとき、おもりの運動エネルギー
の大きさはどのようになるか。エネルギーの移り変わりに関連づけ
て、簡単に書きなさい。

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 6

斜面上に置いた台車を斜面に沿って上向きに手で一瞬おしたところ、台車は斜面をのぼる。こ
のとき、斜面をのぼる台車の速さはしだいにおそくなっていった。このように、台車の速さが
おそくなるのはなぜか。その理由を、「運動」の語を用いて簡潔に書きなさい。

理科 　物理②

解答例と解説

- 社会 21 -

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 14	 破線で示された土地は、水田として利用することが難しい。Ｗその理由を、Ｈ地形の特色を含め

て書きなさい。

	 Ｈ河川より標高が高く、Ｗ水を十分に得ることが難しいから（水田として利用することが難しい）。
・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

	 W「難しい・理由」を答えるので「～から」です。
解答例の（　　）内はあれば確実ですが省略可能です。示された地形の特徴は何でしょう。

（河川よりも）高く、平らであることです。平らなことは稲作にむいています。ですから、まずは「高くて水が得にくいから」
だけ書いていれば得点可能です。
ただし「高い」だけではそれがなぜ「難しい」ことになるのかの説明が不足します。「水を得にくい」が必要です。
反対に「水が得にくい」だけでは H「地形の特色」がないので、解答として成り立ちません。

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 15	 グラフⅠ・Ⅱ中の①～④の都県は、それぞれ①埼玉県、②東京都、③神奈川県、④千葉県です｡ ②で、

ＷグラフⅠに示すような特徴がみられるのはなぜか｡ 主な理由をＨグラフⅡをもとにして簡潔に
答えなさい。

	 Ｈ東京都は住宅地の平均価格が高いので、安い東京都の周辺に住みＷ都内に通勤・通学する人が
多いから｡

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
	 W「グラフⅠの特徴 ( 都内への通勤・通学者が著しく多い )」の理由を HグラフⅡ（東京の住宅地は高い＝他は安い）か

ら読み取ります。
最低限必要なのは「東京都は住宅地の価格が高いから」ということです。

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 16	 資料は、名古屋市郊外の駐車場に設置してある案内板である。名古屋市では、周辺地域から中心

部に行く人に、途中で自動車から鉄道やバスへの乗り換えをすすめる政策がおこなわれている。
Ｗこの政策の目的について、H都市がかかえる問題にふれながら書け。Hただし、「都市中心部」「自
動車」の語を用いること。

	 H都市中心部への H自動車の乗り入れを減らし、W,H交通渋滞を減らす目的。
・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

	 W「目的」をきかれているので、「～目的」と答えます。
Hの「都市中心部」に「自動車」が集中しておこる問題の代表は「交通渋滞」、「（排気ガスによる）大気汚染」です。
なお、どちらも「問題」です。政策は「問題の解決」を「目的」にしますから、「交通渋滞がおこるため」では不正解です。

「交通渋滞を減らす・緩和する・おさえる」などと書いてはじめて「目的」になるのです。同じように「大気汚染」の場合も「大
気汚染を防ぐ（おさえる）」なら正解です。

社会 　日本地理⑤

練習問題

- 社会 22 -

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 14

破線で示された土地は、水田として利用することが難
しい。その理由を、地形の特色を含めて書きなさい。

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 15

グラフⅠ・Ⅱ中の①～④の都県
は、それぞれ①埼玉県、②東京都、
③神奈川県、④千葉県です｡ ②で、
グラフⅠに示すような特徴がみ
られるのはなぜか｡ 主な理由を
グラフⅡをもとにして簡潔に答
えなさい。

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 16

資料は、名古屋市郊外の駐車場に設置してある案内板である。
名古屋市では、周辺地域から中心部に行く人に、途中で自動車
から鉄道やバスへの乗り換えをすすめる政策がおこなわれてい
る。この政策の目的について、都市がかかえる問題にふれなが
ら書け。ただし、「都市中心部」「自動車」の語を用いること。

社会 　日本地理⑤

解答例と解説

- 理科 � -

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 4	 右の図は、斜面の上に置いた力学台車を静かに離して、運動のようすを記録タイマーで記録した。区間ⓐ～

ⓕでは、5 打点ごとの記録テープの長さが変わっている。区間ⓐ～ⓕでは、W力学台車の速さはどのように
変化したか。その速さの変化を、H力学台車にはたらく力の向きに関連づけて、簡単に書きなさい。

	 力学台車に H斜面にそって下向きの力がはたらくので、力学台車のW速さはだんだん
大きくなるように変化した。

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
	 W「どのように変化したか」とあるので、速くなった（速くなるように変化した）と答えます。
H「力学台車にはたらく力の向き」とあるので、下向きの力がはたらくと答えます。
これらがあれば得点できます。解答例のように「斜面にそって」があると完璧です。
また、速さは「速い・遅い」でもよいのですが、より正しい表現は「大きい・小さい」です。

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 5	 ひもの一端におもりをつけ、もう一方の端を固定して振り子をつくる。図は、この振り子の運動を模式的に

表したものである。右の図のＰ、Ｑは、それぞれ、おもりの高さが最も低くなるときと最も高くなるときの、
おもりの位置を表している。この振り子の運動において、WおもりがＰからＱへ動いていくとき、おもりの
運動エネルギーの大きさはどのようになるか。Hエネルギーの移り変わりに関連づけて、簡単に書きなさい。

	 Hおもりの運動エネルギーが位置エネルギーに変わるので、W運動エネルギーの大きさ
は小さくなる。

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
	 W「運動エネルギーの大きさはどのようになるか」とあるので、「運動エネルギーの大きさは～なる」と答

えます。
最低限これだけは書きましょう。これだけなら半分の確率で「あたる」可能性もあります（H が書けていな
いので採点が厳しいと不正解ですが…）。
H「エネルギーの移り変わり」とあるので、「運動エネルギーが位置エネルギーに変わる」のように書けると
満点です。

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 6	 斜面上に置いた台車を斜面に沿って上向きに手で一瞬おしたところ、台車は斜面をのぼる。このとき、斜面

をのぼる台車の速さはしだいにおそくなっていった。このように、W台車の速さがおそくなるのはなぜか。
その理由を、H「運動」の語を用いて簡潔に書きなさい。

	 台車に H運動の方向とW逆向きの力がかかるから。
・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

	 W「～なぜか」とあるので、「～から」と答えます。台車の速さがおそくなるのは、進む方向とは反対の向
きに力がかかるからです。
したがって、設問をよく読めば「運動をじゃまする力がはたらいたから」のように、だいたいのところは書
ける可能性があります。

「運動をさまたげる力がかかるから」や「重力が運動をさまたげるから」なども正解です。

理科 　物理②

解答例と解説

- 理科 � -

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 4	 右の図は、斜面の上に置いた力学台車を静かに離して、運動のようすを記録タイマーで記録した。区間ⓐ～

ⓕでは、5 打点ごとの記録テープの長さが変わっている。区間ⓐ～ⓕでは、W力学台車の速さはどのように
変化したか。その速さの変化を、H力学台車にはたらく力の向きに関連づけて、簡単に書きなさい。

	 力学台車に H斜面にそって下向きの力がはたらくので、力学台車のW速さはだんだん
大きくなるように変化した。

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
	 W「どのように変化したか」とあるので、速くなった（速くなるように変化した）と答えます。
H「力学台車にはたらく力の向き」とあるので、下向きの力がはたらくと答えます。
これらがあれば得点できます。解答例のように「斜面にそって」があると完璧です。
また、速さは「速い・遅い」でもよいのですが、より正しい表現は「大きい・小さい」です。

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 5	 ひもの一端におもりをつけ、もう一方の端を固定して振り子をつくる。図は、この振り子の運動を模式的に

表したものである。右の図のＰ、Ｑは、それぞれ、おもりの高さが最も低くなるときと最も高くなるときの、
おもりの位置を表している。この振り子の運動において、WおもりがＰからＱへ動いていくとき、おもりの
運動エネルギーの大きさはどのようになるか。Hエネルギーの移り変わりに関連づけて、簡単に書きなさい。

	 Hおもりの運動エネルギーが位置エネルギーに変わるので、W運動エネルギーの大きさ
は小さくなる。

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
	 W「運動エネルギーの大きさはどのようになるか」とあるので、「運動エネルギーの大きさは～なる」と答

えます。
最低限これだけは書きましょう。これだけなら半分の確率で「あたる」可能性もあります（H が書けていな
いので採点が厳しいと不正解ですが…）。
H「エネルギーの移り変わり」とあるので、「運動エネルギーが位置エネルギーに変わる」のように書けると
満点です。

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 6	 斜面上に置いた台車を斜面に沿って上向きに手で一瞬おしたところ、台車は斜面をのぼる。このとき、斜面

をのぼる台車の速さはしだいにおそくなっていった。このように、W台車の速さがおそくなるのはなぜか。
その理由を、H「運動」の語を用いて簡潔に書きなさい。

	 台車に H運動の方向とW逆向きの力がかかるから。
・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

	 W「～なぜか」とあるので、「～から」と答えます。台車の速さがおそくなるのは、進む方向とは反対の向
きに力がかかるからです。
したがって、設問をよく読めば「運動をじゃまする力がはたらいたから」のように、だいたいのところは書
ける可能性があります。

「運動をさまたげる力がかかるから」や「重力が運動をさまたげるから」なども正解です。

理科 　物理②設問

解答例 解説

解答例と解説

- 理科 � -

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 4	 右の図は、斜面の上に置いた力学台車を静かに離して、運動のようすを記録タイマーで記録した。区間ⓐ～

ⓕでは、5 打点ごとの記録テープの長さが変わっている。区間ⓐ～ⓕでは、W力学台車の速さはどのように
変化したか。その速さの変化を、H力学台車にはたらく力の向きに関連づけて、簡単に書きなさい。

	 力学台車に H斜面にそって下向きの力がはたらくので、力学台車のW速さはだんだん
大きくなるように変化した。

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
	 W「どのように変化したか」とあるので、速くなった（速くなるように変化した）と答えます。
H「力学台車にはたらく力の向き」とあるので、下向きの力がはたらくと答えます。
これらがあれば得点できます。解答例のように「斜面にそって」があると完璧です。
また、速さは「速い・遅い」でもよいのですが、より正しい表現は「大きい・小さい」です。

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 5	 ひもの一端におもりをつけ、もう一方の端を固定して振り子をつくる。図は、この振り子の運動を模式的に

表したものである。右の図のＰ、Ｑは、それぞれ、おもりの高さが最も低くなるときと最も高くなるときの、
おもりの位置を表している。この振り子の運動において、WおもりがＰからＱへ動いていくとき、おもりの
運動エネルギーの大きさはどのようになるか。Hエネルギーの移り変わりに関連づけて、簡単に書きなさい。

	 Hおもりの運動エネルギーが位置エネルギーに変わるので、W運動エネルギーの大きさ
は小さくなる。

・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・
	 W「運動エネルギーの大きさはどのようになるか」とあるので、「運動エネルギーの大きさは～なる」と答

えます。
最低限これだけは書きましょう。これだけなら半分の確率で「あたる」可能性もあります（H が書けていな
いので採点が厳しいと不正解ですが…）。
H「エネルギーの移り変わり」とあるので、「運動エネルギーが位置エネルギーに変わる」のように書けると
満点です。

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
■ 6	 斜面上に置いた台車を斜面に沿って上向きに手で一瞬おしたところ、台車は斜面をのぼる。このとき、斜面

をのぼる台車の速さはしだいにおそくなっていった。このように、W台車の速さがおそくなるのはなぜか。
その理由を、H「運動」の語を用いて簡潔に書きなさい。

	 台車に H運動の方向とW逆向きの力がかかるから。
・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・

	 W「～なぜか」とあるので、「～から」と答えます。台車の速さがおそくなるのは、進む方向とは反対の向
きに力がかかるからです。
したがって、設問をよく読めば「運動をじゃまする力がはたらいたから」のように、だいたいのところは書
ける可能性があります。

「運動をさまたげる力がかかるから」や「重力が運動をさまたげるから」なども正解です。

理科 　物理②
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